

重庆市渝北区人民政府宝圣湖街道办事处

关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2024 年行政执法总体情况报告如下：

一、2024 年行政执法总体情况

今年以来，我街道深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合“大综合一体化”行政执法改革，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）加强领导，完善执法相关制度

一是继续完善落实行政执法责任。坚持责任导向、筑牢履职基础。严格执行《重庆市行政执法责任制条例》和街道行政执法有关制度。进一步完善街道主要领导、分管领导、综合行政执法大队队长、行政执法人员逐级担责、环环相扣的责任体系。进一步明确责任追究的主体和权限、对象和事由、程序和方式，确保依法执法。二是继续推行行政执法“三项制度”。坚持改革导向、突出问题解决。针对行政执法实践中存在的“权力不透明、执法不透明”问题，落实好行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度机制，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明，让公众参与权利得到充分保障、社会监督渠道畅通无阻，杜绝“随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法”等现

象，努力实现行政执法的法律效果和社会效果相统一。三是继续规范行政执法监督机制。坚持制度导向、实现全面监督。用好“执法+监督”数字一体化操作系统，结合街道行政执法日常监督、投诉举报受理、辅助执法人员管理等制度，进一步提升监督执法行为的能力和效率。

（二）优化管理，培育执法人员素养

一是配强执法队伍。按“大综合一体化”行政执法改革及上级部门有关要求，设立综合行政执法大队，配备行政执法人员 9 名，均为相关科室和领域的骨干力量。二是健全管理制度。明确要求执法人员按照职责范围开展执法，严格遵守证据确凿、法规准确、程序合法、处罚恰当、手续完备的要求，确保执法质量持续提升。三是提高业务能力。积极参加区司法局组织的行政执法人员相关培训，同时，督促所有持证行政执法人员参加全市法制教育网络学习和考试，持续提高执法人员法律素养。

（三）突出重点，提升执法工作效能

一是认真履行本职，全面参与街道行政执法工作，全年参与行政检查共 417 次，实施行政处罚 28 件，其中：一般程序 3 件，简易程序 25 件，合计罚款金额 40100 元。二是强化部门协作，积极参加街道应急办、规建办组织的行政执法检查。三是配合上级部门。协助区整违办对东原香山和华荣通物流场的违法建设进行罚款和拆除处置，协助区环保局对东原香山五期施工工地产生灰尘存在大气污染的违法案件追收罚款。

二、存在的主要问题

一是与“大综合一体化”行政执法改革相配套的详细操作规程还未制定。二是执法相关的装备、设备未配备，存在取证难、调查难、认证验证难等情况，行政强制、处罚等工作存在困难。三是鉴于基层一线的编制和机构设置实际，下放街道的执法事项有必要进一步精简和压缩。

三、2025年工作打算及建议

2025年是街道贯彻落实市政府办公厅关于深化乡镇（街道）综合行政执法改革的实施意见的关键之年，我们将严格按照改革有关要求，认真贯彻市、区相关文件精神继续抓好行综合执法工作。

一是加强学习，提高执法素养。加强《行政法》学习，积极参加上级主管部门组织的培训，进一步提高行政执法综合能力。

二是加强宣传，营造良好氛围。重点围绕如何让群众知晓行政执法事项，结合典型案例处罚，开展执法宣讲活动，起到处罚一起教育一片的作用，营造良好执法氛围。

三是加强联动，形成执法合力。进一步完善相关部门联合执法机制、办法，结合辖区实际情况，重点抓好涉企执法工作，提升企业依法生产意识，守牢经济发展底线。